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18.034 PROBLEM SETi 2

Notasyon. ' = d/dx

1. k bir sabit olmak tzere,

x
—, x#0
fx) =4 1Ix|
k, x=0
olsun. k sabiti ne segilirse segilsin y” = f(x) diferansiyel denkleminin orjini iceren bir aralikta
mevcut bir ¢éziminin olmadigini gosteriniz.

2. f fonksiyonun tim reel eksende surekli ve sinirli oldugunu kabul edelim. Eger f” surekli
isey’ = yf(y),y(0) =y, # 0 baslangig deger probleminin sifirdan farkl ¢ézimunin tim x
degerleri i¢cin mevcut oldugunu gosteriniz. (Tekligi kullanmaya ihtiyaciniz olabilir.)

3. Birkhoff-Rota, s. 20, p.9.

4. (Ricatti denklemi) y’= a(x) + b(x)y + c(x)y? bicimindeki diferansiyel denklemdir.
Genel olarak Ricatti denklemi elemanter onIarIa* ¢Ozlilemez. Bununla birlikte,

(a) y; bir 6zel ¢oziim ise, genel ¢dziim, u belli bir tip Bernouilli denkleminin genel ¢ozimi
olmak Uzere, Riccati denkleminin genel ¢6zima y = y; + u seklindedir.
(bkz PROBLEM SETi 1).

(b) Yukaridaki metodu kullanarak y’ = 1 — x? + y? Ricatti denklemini ¢6ziiniiz.

5.Ly = y”+ yolsun. Ly = 3sin 2x + 3 + 4e* diferansiyel denkleminin denge ¢6zimiind,
yani y(0) = y'(0) = 0 kosullarini saglayan ¢dziimi, bulacagiz.

(@) Ly = 0 denkleminin genel ¢6ziminu bulunuz.

(b) Deneme ¢ozimler kullanarak Ly = 3sin2x, Ly =3, ve Ly = 4e* denklemlerini
¢ozilinuz.

() y=cycosx+c,sinx —sin2x + 3 + 4e* ifadesindeki sabitleri belirleyerek ¢6zimi
bulunuz

6. (Euler denklemi) p ve q sabit sayilar olmak tizere, x2y” + p xy’ + qy = 0 bicimindeki

denklem Euler denklemidir.

(a) x = et degisken degisimi ile denklemin sabit katsayili bir denkleme indirgendigini
gosteriniz.

* 1841 yilinda Liouville tarafindan gosterildi.
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(b) x*y” + xy’+ y = 0 denkleminin genel ¢c6zimUnu bulmak igin (a) daki yontemi
kullaniniz.

(c) Hangi p degerleriicin x?y” + p xy’+ 2y = 0 denkleminin genel ¢6ziimii (—oe, ¢°) reel
ekseninin tamaminda tanimlidir.
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